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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΔΕΔΗΜΩΣ 
 
 

Αγαπητά μέλη της σχολικής μας κοινότητας, 
 
Η λειτουργία των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων βασίζεται σε ένα κοινό όραμα: να 
δημιουργήσουμε ένα σύγχρονο δημόσιο σχολείο, ανοιχτό, καινοτόμο, ισότιμο και 
ανθρωποκεντρικό, όπου κάθε μαθητής και μαθήτρια έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν 
τις δεξιότητές τους, να καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη και να συμμετέχουν ενεργά 
και με ήθος στη δημοκρατική κοινωνία. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας αποτελεί τον θεμέλιο λίθο αυτής της προσπάθειας. 
Καθορίζει με σαφήνεια τις αρχές και τις αξίες της δημοκρατικής λειτουργίας, του 
αλληλοσεβασμού, της συνεργασίας και της ασφάλειας για όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας. Θέτει ως προτεραιότητα τη σωματική και συναισθηματική ασφάλεια, την 
ολόπλευρη ανάπτυξη των μαθητών και μαθητριών, την ενίσχυση της δημιουργικότητας και 
της υπευθυνότητας, καθώς και την πρόληψη και αντιμετώπιση φαινομένων διάκρισης, 
εκφοβισμού, βίας και παραβατικότητας. 
Η καθημερινή λειτουργία του σχολείου μας βασίζεται σε σαφείς κανόνες και διαδικασίες 
που διασφαλίζουν την ομαλή και αποτελεσματική του πορεία, ενθαρρύνουν την υπεύθυνη 
διαχείριση των σχολικών χώρων και προάγουν την ενεργό συμμετοχή όλων των μελών της 
κοινότητας. 
Η συνεργασία εκπαιδευτικών, μαθητών, γονέων/κηδεμόνων και λοιπού προσωπικού είναι 
απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων των ΔΗΜ.Ω.Σ. και την υλοποίηση του κοινού μας 
οράματος. 
Σας καλώ όλους και όλες να αγκαλιάσετε το πνεύμα του Κανονισμού, να συμβάλετε με τη 
στάση και την ενεργό συμμετοχή σας στη διαμόρφωση ενός σχολείου που προάγει τη γνώση, 
την αξία και τον άνθρωπο, και να στηρίξετε με συνέπεια και ευθύνη το έργο της 
εκπαιδευτικής μας κοινότητας. 
 
Με εκτίμηση, 
 
Η Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων 
Δρ. Σοφία Λαμπροπούλου 
Καθηγήτρια ΕΜΠ – Σχ. Εφαρμοσμένων Μαθηματικών & Φυσικών Επιστημών 
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Α. Εισαγωγή 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων (ΔΗΜ.Ω.Σ.) 

επιδιώκει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να 
υλοποιηθεί όσο το δυνατό καλύτερα η αποστολή των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων, όπως 
εκείνη εξειδικεύεται στο άρθρο 2 του ν. 5174/2025 (Α’ 12),  ενσωματώνοντας αποδεκτές 
παιδαγωγικές αρχές και αειφορικές πρακτικές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες 
συνθήκες λειτουργίας των σχολείων αυτών καθώς και των χαρακτηριστικών  της τοπικής 
σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων (ΔΗΜ.Ω.Σ.) 
αποτελεί θεμελιώδες εργαλείο για τη διασφάλιση της παιδαγωγικής συνέπειας, της 
οργανωτικής αποτελεσματικότητας και της εκπαιδευτικής ποιότητας στο πλαίσιο του 
Δικτύου ΔΗΜ.Ω.Σ.. Μέσω αυτού επιδιώκεται η διασφάλιση των απαραίτητων 
προϋποθέσεων  και συνθηκών προκειμένου να λειτουργεί καλύτερα η σχολική μονάδα και 
να επιτυγχάνονται οι στόχοι που τίθενται κάθε φορά από την σχολική κοινότητα 
(Επιστημονικό Εποπτικό Συμβούλιο της σχολικής μονάδας, Διεύθυνση, εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/τριες, άλλο επιστημονικό προσωπικό, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες- 
έχοντες/ουσες τη γονική μέριμνα). 

 
B. Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε από τη Διοικούσα Επιτροπή των 
Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων (Δ.Ε.ΔΗΜ.Ω.Σ.) δυνάμει της περίπτωσης κδ), της ενότητας Α, 
του άρθρου 2 του Παραρτήματος Α του ν. 5174/2025 (Α΄12),  λαμβανομένων υπόψιν των 
οριζομένων στην με στοιχεία 109697/ΓΔ4/26.9.2024 (Β΄5387)  Υ.Α. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με ευθύνη του/της Διευθυντή/ντρίας της 
σχολικής μονάδας κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια 
μαθητών/τριών και αναρτάται στον ιστότοπο του Σχολείου, αμέσως μετά την κατάρτισή του 
από τη Δ.Ε.ΔΗΜ.Ω.Σ.  

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας: της διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού 
προσωπικού, των μαθητών/τριών, των γονέων/κηδεμόνων  και των εχόντων/ουσών τη 
γονική μέριμνα. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται από τη Δ.Ε.ΔΗΜ.Ω.Σ. σε τακτά χρονικά διαστήματα 
ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των 
συνθηκών λειτουργίας των σχολείων του δικτύου και μετά από  εισήγηση  του ΕΠ.Ε.Σ. της 
οικείας σχολικής μονάδας, του Συλλόγου Διδασκόντων, του  Συμβουλίου Μαθητών και του 
Σύλλογους Γονέων και Κηδεμόνων. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Κανονισμός συνιστά ουσιώδες παιδαγωγικό μέσο. Ορίζει το 
σύνολο των κανόνων και διαδικασιών που εξασφαλίζουν την ομαλή, μεθοδική και 
απρόσκοπτη λειτουργία των σχολικών μονάδων του δικτύου του ΔΗΜ.Ω.Σ., ενώ παράλληλα 
καλλιεργεί συνθήκες δημοκρατικού διαλόγου, συνεργασίας και αλληλεγγύης μεταξύ όλων 
των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 
Ο παρών Κανονισμός διαμορφώνεται λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες, το 

όραμα και τις εκπαιδευτικές προτεραιότητες του Δικτύου των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων, 
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αναδεικνύοντας το παράδειγμα μιας σύγχρονης, δημοκρατικής και ανοιχτής σχολικής 
μονάδας με προσανατολισμό στη γνώση, την αξία και τον άνθρωπο. Αποσκοπεί στην 
ολόπλευρη καλλιέργεια της προσωπικότητας των μαθητών/τριών, την ηθική και πνευματική 
ανάπτυξή τους, την ενίσχυση της κριτικής σκέψης και της δημιουργικότητας, καθώς και την 
προετοιμασία τους για την ενεργό συμμετοχή στη δημοκρατική κοινωνία και στην 
οικονομική και πολιτιστική ζωή της χώρας. Παράλληλα, λαμβάνει υπόψη ότι τα ΔΗΜ.Ω.Σ. 
παρέχουν ισχυρά εφόδια για την πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ή/και την είσοδο 
στην αγορά εργασίας. 

 
 

Γ. Το όραμα των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων 
Το όραμα των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων είναι η δημιουργία ενός δημόσιου 

σχολείου που εφαρμόζει βέλτιστες παιδαγωγικές και διοικητικές πρακτικές, αξιοποιώντας 
τις δυνατότητες της ψηφιακής τεχνολογίας, της καινοτομίας και της διεπιστημονικότητας. 
Στόχος είναι η υπέρβαση του παραδοσιακού μοντέλου της απλής μετάδοσης πληροφοριών 
προς τους μαθητές και η στροφή προς μια εκπαίδευση που δίνει έμφαση στην κατανόηση 
των εννοιών, στην ανάπτυξη της ικανότητας σύνδεσης της γνώσης με την καθημερινή ζωή, 
και στην αξιοποίησή της για την επίλυση σύνθετων προβλημάτων, τη λήψη αποφάσεων και 
την παραγωγή νέας γνώσης.  

Στο κέντρο της παιδαγωγικής πράξης τοποθετείται ο/η μαθητής/τρια ως ενεργός/η, 
υπεύθυνος/η και δημιουργικός/η φορέας μάθησης. Μέσα από σύγχρονες μεθόδους 
διδασκαλίας, ομαδοσυνεργατικές δραστηριότητες, ενίσχυση της πολυγλωσσίας, καθώς και 
δράσεις που προάγουν την κοινωνική συνοχή, την αειφορία και τη διαπολιτισμική 
συνύπαρξη, τα Δημόσια Ωνάσεια Σχολεία προάγουν μια παιδεία ανοιχτή, ισότιμη και 
ανθρωποκεντρική για όλους τους/τις μαθητές/τριες. 

Τα Δημόσια Ωνάσεια Σχολεία δεν επιδιώκουν μόνο τη μετάδοση γνώσεων, αλλά τη 
διαμόρφωση υπεύθυνων, δημοκρατικών και ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων, ικανών να 
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις ενός ταχέως μεταβαλλόμενου κόσμου με ήθος, όραμα και 
γνώση . 

Με έμφαση στην παιδαγωγική καινοτομία και στη συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη 
των εκπαιδευτικών, τα σχολεία αυτά οραματίζονται να λειτουργήσουν ως πρότυπα 
δημόσιας εκπαίδευσης που αντανακλούν τις αξίες της αριστείας, της ισότητας και της 
κοινωνικής ευθύνης. 

 
 

Δ. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 
Το σχολείο αποτελεί μια δημοκρατική οργανωμένη κοινότητα που διασφαλίζει τη 
συνεργασία των μελών του χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις αλλά με αμοιβαίο σεβασμό και 
αποδοχή της προσωπικότητας κάθε μέλους της σχολικής κοινότητας.  
Ο Κανονισμός περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, προκειμένου να 
διασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία της σχολικής κοινότητας.  
Μέσω των συμφωνημένων όρων και κανόνων του Κανονισμού του Σχολείου επιδιώκεται:  

• Η εξασφάλιση της σωματικής και συναισθηματικής ασφάλειας όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας 
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• Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα, σέβονται τις 
ελευθερίες των άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους.  

• Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την 
απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας 
του/της κάθε μαθητή/τριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.  

• Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας, 
μάθησης και εργασίας.  
 

 
Ε. Θέματα καθημερινής λειτουργίας του σχολείου 

 
Ι. Διδακτικό ωράριο- Ωρολόγιο Πρόγραμμα 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του ημερησίου προγράμματος και τα 
διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου καθώς και η έναρξη και 
λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και ισχύουσες οικείες 
αποφάσεις του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. και ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του Σχολείου. Η λειτουργία 
των Ομίλων και των Συνόλων, που συνιστούν το διευρυμένο πρόγραμμα των ΔΗΜ.Ω.Σ., 
καθορίζεται με την απόφαση του ΕΠ.Ε.Σ. για τον ορισμό λειτουργίας των Ομίλων/Συνόλων, 
οποία ανακοινώνεται στη ιστοσελίδα της σχολικής μονάδας.   

Το διδακτικό έτος ορίζεται από την 1η Σεπτεμβρίου κάθε έτους και λήγει την 30η 
Ιουνίου του επόμενου έτους, σύμφωνα με την οικεία απόφαση Υπουργού. 

Το Σχολείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις σχετικές 
αποφάσεις και εξειδικεύεται με εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.ΘΑ.  Όσον αφορά στο Ωρολόγιο 
Πρόγραμμα του διευρυμένου προγράμματος των ΔΗΜ.Ω.Σ., στο οποίο περιλαμβάνεται η 
λειτουργία των Ομίλων και των Συνόλων, αυτό καθορίζεται από το ΕΠ.Ε.Σ. σε συνεργασία με 
τον Σύλλογο Διδασκόντων του ΔΗΜ.Ω.Σ. και περιλαμβάνεται στην απόφαση του ΕΠ.Ε.Σ. 
ορισμού λειτουργίας των ομίλων, η οποία ανακοινώνεται στη ιστοσελίδα της σχολικής 
μονάδας.   

Οι γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια ενημερώνονται έγκαιρα για 
προγραμματισμένες ή έκτακτες αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά 
τη διάρκεια του σχολικού έτους, όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με αλλαγή 
διδασκόντων/ουσών ως προς τα γνωστικά αντικείμενα. 

 
 

ΙΙ. Προσέλευση, παραμονή στο σχολείο και αποχώρηση από το σχολείο 
Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/τριών στο σχολείο, η αποχώρησή τους καθώς 

και η τακτική και ανελλιπής φοίτηση αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Συγκεκριμένα, οι μαθητές/τριες προσέρχονται στο σχολείο έγκαιρα πριν από 
την έναρξη της λειτουργίας του και παραμένουν ήσυχα στο προαύλιο μέχρι να χτυπήσει το 
κουδούνι. 

Κατά τη διαδικασία της πρωινής συγκέντρωσης, οι μαθητές/τριες προσέρχονται στις 
καθορισμένες θέσεις τους χωρίς καθυστέρηση σύμφωνα με τις υποδείξεις των 
εφημερευόντων/ουσών καθηγητών/τριών. Κατά τη διάρκεια της πρωινής συγκέντρωσης 
κανείς/καμιά μαθητής/τρια δεν παραμένει στις αίθουσες του σχολείου. Οι ανακοινώσεις 
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του σχολείου πραγματοποιούνται μετά την ολοκλήρωση της πρωινής συγκέντρωσης και 
είναι προσβάσιμες σε όλους/όλες τους/τις μαθητές/τριες, ανεξαρτήτως συμμετοχής. Μετά 
την πρωινή συγκέντρωση οι μαθητές/τριες προσέρχονται στις τάξεις τους και αναμένουν 
τους/τις διδάσκοντες/ουσες στις θέσεις τους. Στο διάστημα αυτό όλοι/ες οι μαθητές/τριες 
είναι υπεύθυνοι για την τήρηση της τάξης. 

Μαθητές/τριες οι οποίοι/ες προσέρχονται στο σχολείο με καθυστέρηση παραμένουν 
σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο σχολείο και εισέρχονται στην τάξη τους, μετά 
την ολοκλήρωση της διδακτικής ώρας. Η καθυστερημένη προσέλευση μαθητή/τριας μετά 
την είσοδό του/της εκπαιδευτικού στην αίθουσα θεωρείται αδικαιολόγητη  απουσία.   Σε 
περίπτωση που η αργοπορία προσέλευσης μαθητή/τριας στην τάξη οφείλεται 
αποδεδειγμένα και μόνο σε καθυστέρηση των μισθωμένων  από την Περιφέρεια 
λεωφορείων που μεταφέρουν τους/τις μαθητές/τριες  δεν λαμβάνεται καμία  απουσία. 

Οι μαθητές/τριες που προσέρχονται στο σχολείο είναι υποχρεωμένοι να 
παρακολουθήσουν το σύνολο των μαθημάτων του ημερησίου προγράμματος αλλά και τα 
Σύνολα και Ομίλους στους οποίους έχουν δηλώσει συμμετοχή η παρακολούθηση των 
οποίων είναι υποχρεωτική.  

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το σχολείο πριν από τη λήξη 
των μαθημάτων, χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη 
διάρκεια του σχολικού ωραρίου, ιδίως ασθένεια, ενημερώνεται ο 
γονέας/κηδεμόνας/ασκών την επιμέλεια για να παραλάβει το παιδί, εφόσον αυτό είναι 
ανήλικο και το παραλαμβάνει αφού πρώτα ενυπόγραφα δηλώσει ενώπιον της Διεύθυνσης 
της σχολικής μονάδας το γεγονός αυτό.  

Κατά τη διάρκεια του μαθήματος επιτρέπεται, σε περίπτωση ανάγκης, η ολιγόλεπτη 
έξοδος των μαθητών/τριών από την αίθουσα μετά από άδεια του διδάσκοντος/της 
διδάσκουσας.  

Οι μαθητές/τριες στους/στις  οποίους/ες ανατίθενται καθήκοντα απουσιολόγου τα 
εκτελούν με ευσυνειδησία και συνέπεια. 

Ο/Η διδάσκων/ουσα οφείλει να ολοκληρώνει τη διδασκαλία του/της αμέσως μετά το 
χτύπημα του κουδουνιού για το διάλειμμα, ώστε να δίδεται στους/στις μαθητές/τριες ο 
αναγκαίος χρόνος ανάπαυσης. Οι μαθητές/τριες, αποχωρούν από την αίθουσα μετά το 
πέρας της διαδικασίας με τάξη και ηρεμία. Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων οι αίθουσες 
διδασκαλίας αδειάζουν και τα παράθυρά τους ανοίγουν για να αερίζονται. Η παραμονή 
στην αίθουσα διδασκαλίας επιτρέπεται μετά από άδεια του/της εφημερεύοντος/ουσας 
καθηγητή/τριας ή της Διεύθυνσης του σχολείου. 

Απαγορεύεται αυστηρά, για λόγους ασφαλείας, η έξοδος των μαθητών/τριών από το 
προαύλιο του σχολείου κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων.  Η απαγόρευση αυτή ισχύει και 
για το μεγάλο διάλειμμα, πριν την έναρξη του διευρυμένου προγράμματος των ΔΗΜ.Ω.Σ. 

Κατά τις ώρες μαθήματος οι μαθητές/τριες και οι εκπαιδευτικοί που συμμετέχουν σε 
δραστηριότητες εντός ή εκτός αιθουσών φροντίζουν να μην παρακωλύουν ή επηρεάζουν 
αρνητικά με οποιονδήποτε τρόπο (υπερβολικός θόρυβος κ.ά.) την υπόλοιπη σχολική 
κοινότητα. 
 Οι θέσεις των μαθητών/τριών στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται από την αρχή 
του διδακτικού έτους με συνεργασία του υπεύθυνου καθηγητή/τριας, των 
διδασκόντων/ουσών και των μαθητών/τριών του τμήματος. Διδάσκων/ουσα έχει την 
δυνατότητα στην ώρα του/της να αλλάξει την θέση μαθητή/τριας. Μόνιμη διαφοροποίηση 
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θέσης επιτρέπεται για λόγους παιδαγωγικούς με τη συναίνεση του/της υπεύθυνου 
καθηγητή/τριας. 

Κατά τη διάρκεια του μαθήματος δεν επιτρέπεται στους/στις μαθητές/τριες να 
καταναλώνουν φαγητά ή ροφήματα, παρά μόνο αν συντρέχει ιατρικός λόγος, ο οποίος 
πιστοποιείται από ιατρική γνωμάτευση.  

Η διδακτική διαδικασία στα τμήματα δεν μπορεί να διακόπτεται για οποιονδήποτε 
λόγο χωρίς την άδεια του/της Διευθυντή Διευθύντριας και του/της διδάσκοντος/ουσας 
καθηγητή/τριας. 

Δεν επιτρέπεται, κατά την εκπαιδευτική διαδικασία και για οποιονδήποτε λόγο να 
εισέλθει εξωσχολικό άτομο εντός της σχολικής μονάδας. Η απαγόρευση αίρεται για 
συγκεκριμένους λόγους, όπως για παράδειγμα η παραλαβή μαθητή/τριας από τον 
γονέα/κηδεμόνα/έχοντα την επιμέλεια ή κατά την ημέρα υποδοχής γονέων. Σε κάθε 
περίπτωση πρέπει πρώτα να έχει γίνει συνεννόηση με τον/την Διευθυντή/ντρια της 
σχολικής μονάδας. .  

Η εμφάνιση-αμφίεση των μαθητών/μαθητριών αποτελεί έκφραση της 
προσωπικότητάς τους και γίνεται σεβαστή στο πλαίσιο της σχολικής ζωής. Οι 
μαθητές/μαθήτριες οφείλουν να επιλέγουν ενδυμασία που να συνάδει με τη μαθητική τους 
ιδιότητα και να μην παρακωλύει τη διδακτική διαδικασία ή να προσβάλλει την αξιοπρέπεια 
των άλλων.   

Στο πλαίσιο εξοικονόμησης ενέργειας οι διδάσκοντες/ουσες και οι μαθητές/τριες 
φροντίζουν να μην γίνεται άσκοπη χρήση φωτισμού. 

Σε περίπτωση λήψης φαρμακευτικής αγωγής ή σοβαρού προβλήματος υγείας του 
μαθητή/τριας ενημερώνεται ο/ η Διευθυντής/ Διευθύντρια του Σχολείου και ο/η 
υπεύθυνος/η εκπαιδευτικός του τμήματος από τον γονέα/κηδεμόνα/έχοντα την επιμέλεια. 
 

ΣΤ. Απαγόρευση Καπνίσματος, Ατμίσματος, Οινοπνευματωδών και 
Εξαρτησιογόνων Ουσιών 

Απαγορεύεται το κάπνισμα, το άτμισμα καθώς και η κατανάλωση ή κατοχή 
οινοπνευματωδών ποτών ή εξαρτησιογόνων ουσιών, σε όλους τους εσωτερικούς και 
εξωτερικούς (αύλειους) χώρους της σχολικής μονάδας τόσο κατά τη λειτουργία του 
σχολείου όσο και κατά τη διάρκεια σχολικών εκδηλώσεων  καθώς και στις σχολικές 
εκδρομές . 

 
 

Ζ. Σχέσεις μεταξύ των μελών της σχολικής κοινότητας. 
Οι μαθητές/τριες οφείλουν να σέβονται τους/τις συμμαθητές/τριες τους και το 

δικαίωμά τους στη μάθηση και να μην παρεμποδίζουν την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος 
και της λειτουργίας του σχολείου. 

Οι μαθητές/τριες οφείλουν να λύνουν τις διαφορές τους με διάλογο, χωρίς χρήση 
βίας.  

Το σχολείο οφείλει να ενημερώνει γραπτώς τους γονείς και κηδεμόνες/ασκούντες 
την επιμέλεια των μαθητών/τριών και για τη συμπεριφορά τους. Γι’ αυτόν τον λόγο τους 
ειδοποιεί και για τη σοβαρότητα και συχνότητα των παραπτωμάτων τους. 

Η συνεργασία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας (μαθητών/τριών, 
εκπαιδευτικών, γονέων – κηδεμόνων) είναι απολύτως απαραίτητη για την πρόληψη και 
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αντιμετώπιση φαινομένων βίας και εκφοβισμού. Η ανάπτυξη θετικού κλίματος αποτελεί 
σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, 
παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και 
υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η 
προώθηση της συνεργασίας με φορείς, η συνεργασία του σχολείου με την οικογένεια.  

 
I. Διευθυντής/ντρια 

Ο/Η Διευθυντής/Διευθύντρια, σε συνεργασία με το ΕΠ.Ε.Σ. του σχολείου, με τον /την 
Υποδιευθυντή/ντρια, με το Σύλλογο Διδασκόντων, με το Δεκαπενταμελές ή τα πενταμελή 
συμβούλια των τμημάτων και το Σύλλογο γονέων και κηδεμόνων αποφασίζει, τις 
απορρέουσες αναγκαίες δράσεις και παραινέσεις προς τους/τις μαθητές/τριες και τα 
υπόλοιπα μέλη της σχολικής κοινότητας και προβαίνει στις σχετικές παιδαγωγικές δράσεις 
που απαιτούνται και υποδεικνύονται από τη νομοθεσία. Σε κάθε περίπτωση οφείλει να 
αναλαμβάνει άμεσα δράση και να προωθεί τη συνοχή, τη συνεργατικότητα, την 
αποτελεσματικότητα της σχολικής κοινότητας, προωθώντας και τις δημοκρατικές 
διεργασίες που προβλέπονται. 

Η πρόσβαση των μαθητών/μαθητριών στο Γραφείο του/της 
Διευθυντή/Διευθύντριας πρέπει να ενθαρρύνεται στο πλαίσιο της δημοκρατικής 
λειτουργίας του σχολείου. Οι μαθητές/τριες μπορούν να απευθύνονται στο Διευθυντή/τρια 
για θέματα που τους/τις απασχολούν, με ευγένεια, σεβασμό και εμπιστοσύνη. Η Διεύθυνση 
του σχολείου οφείλει να διασφαλίζει την προσβασιμότητα, τη διαθεσιμότητα και την 
παιδαγωγική υποστήριξη, ενισχύοντας την ανοιχτή επικοινωνία και τη συμμετοχή των 
μαθητών/τριών στη σχολική ζωή. Η δημοκρατική επικοινωνία έχει κανόνες και όρια 
συμπεριφοράς, αναγνωρίζει ρόλους και απαιτεί από τους φορείς διάθεση να 
υπερασπιστούν το ρόλο τους.  

Ο/Η Διευθυντής/ντρια οφείλει να μη διαφοροποιεί κατά περίπτωση τη 
συμπεριφορά του/της προς τους μαθητές/τριες, γιατί θέτει υπό αμφισβήτηση τη 
δικαιολογημένη απαίτηση για ισότιμη και δίκαιη συμπεριφορά προς όλους/ες.  

Όταν ο/η Διευθυντής/ ντρια έρχεται σε επαφή με τους/τις μαθητές/τριες, καλείται 
να τους αντιμετωπίζει με ευπρέπεια και να επιδεικνύει αγάπη, ενδιαφέρον, ενσυναίσθηση 
και φροντίδα γι’ αυτούς/ές εντός ενός ανατροφοδοτικού πλαισίου.  

Ο/Η Διευθυντής/Διευθύντρια έχει την ευθύνη της ιστοσελίδας, της μαθητικής 
εφημερίδας ή/ και του μαθητικού περιοδικού, στα οποία προβάλλονται οι πιο αξιόλογες 
εργασίες των μαθητών/τριών, η ζωή και η κίνηση του σχολείου γενικότερα. 

 
II. Εκπαιδευτικοί 

Οι εκπαιδευτικοί με την εν γένει συμπεριφορά τους συμβάλλουν στη διαμόρφωση 
ενός ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στη σχολική μονάδα. Καλούνται 
να συναισθάνονται τις ανάγκες των μαθητών/τριών και να συνδιαλέγονται μαζί τους.  
Οφείλουν να  αναλαμβάνουν πρωτοβουλία διενέργειας εποικοδομητικού διαλόγου με 
ανατροφοδοτική στόχευση  σε περιπτώσεις διαφωνιών που αφορούν σε παιδαγωγικά ή 
κοινωνικά ζητήματα. 

Οι εκπαιδευτικοί σε καθημερινή επαφή και επικοινωνία με τους/τις μαθητές/τριες: 
• Συνεργάζονται μαζί τους, δείχνοντας ενδιαφέρον, κατανόηση και σεβασμό 

και ενεργώντας με δικαιοσύνη και αγάπη. 



Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας των Δημοσίων Ωνασείων Σχολείων 

7 

• Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, 
πολιτιστικές, θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες τους. 

• Φροντίζουν για την ευταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολικό 
χώρο μέσω της τήρησης των κανόνων λειτουργίας. 

• Υποστηρίζουν την ελεύθερη έκφραση τους και του δικαιώματός να συζητούν 
συλλογικά ζητήματα που τους απασχολούν κατά την εκπαιδευτική 
διαδικασία. 

 
Η. Πρόληψη και αντιμετώπιση φαινομένων σχολικού εκφοβισμού  

Στόχος του σχολείου είναι η καλλιέργεια ενός ασφαλούς, υποστηρικτικού και 
συμπεριληπτικού περιβάλλοντος για τους/τις μαθητές/τριες. Ο σεβασμός στην προσωπικότητα 
του άλλου, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η κατανόηση και η ενσυναίσθηση αποτελούν 
βασικές αξίες της σχολικής ζωής. Οποιαδήποτε μορφή—σωματική, λεκτική, ψυχολογική, 
κοινωνική ή μέσω διαδικτύου— παρενόχλησης ή εξαναγκασμού δεν γίνεται αποδεκτή και 
αντιμετωπίζεται με παιδαγωγική προσέγγιση και συνεργασία. 

 
Πρόληψη 
 
• Ενθαρρύνονται η ανοιχτή επικοινωνία, η συνεργασία και η εμπιστοσύνη μεταξύ 

μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών. 
 
• Διοργανώνονται δράσεις, συζητήσεις και ειδικά ενημερωτικά/εκπαιδευτικά 

προγράμματα  
 
• Οι μαθητές/τριες ενισχύονται στην ανάπτυξη κοινωνικών και συναισθηματικών 

δεξιοτήτων. 
 
Αντιμετώπιση 

Εφόσον ανακύψει περιστατικό που ενδέχεται να σχετίζεται με σχολικό εκφοβισμό, αυτό 
εξετάζεται με υπευθυνότητα και διακριτικότητα από τη Διεύθυνση της σχολικής μονάδας, σε 
συνεργασία με τον/την Σύμβουλο Σχολικής Ζωής, τους/τις εκπαιδευτικούς και το Ε.Ε.Π. του 
σχολείου και με τους γονείς/κηδεμόνες των εμπλεκόμενων μαθητών/τριών.  

• Οι μαθητές/τριες ενθαρρύνονται να εκφράζουν τους προβληματισμούς και 
τις ανησυχίες τους και να ζητούν υποστήριξη ή βοήθεια, είτε για τους ίδιους είτε για 
συμμαθητές/τριές τους. 

• Κάθε περιστατικό αντιμετωπίζεται με βάση τις ιδιαιτερότητες της περίπτωσης 
και με στόχο την κατανόηση, την αποκατάσταση της σχέσης και την αποτροπή επανάληψης. 

• Το σχολείο δύναται να αξιοποιήσει παιδαγωγικά και υποστηρικτικά μέτρα, και 
όπου απαιτείται, να ζητήσει τη συνδρομή εξειδικευμένων δομών ή υπηρεσιών. 

• Σε κάθε περίπτωση, οι μαθητές/μαθήτριες και οι γονείς μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα αναφοράς περιστατικών για την ενδοσχολική βία και τον 
εκφοβισμό https://stop-bullying.gov.gr/ Στην πλατφόρμα είναι αναρτημένα και τα πρωτόκολλα 
αντιμετώπισης των φαινομένων Ε.ΒΙ.Ε. 

 

https://stop-bullying.gov.gr/
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Συμμετοχή της κοινότητας 

Η ενεργή συμμετοχή όλων —μαθητών/τριών, εκπαιδευτικών, γονέων και κηδεμόνων— 
είναι καθοριστικής σημασίας.   
 

Θ. Σχολικές εκδηλώσεις 
Το σχολείο οργανώνει μία σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχο έχουν τη 

σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των 
μαθητών/τριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίηση τους σε κοινωνικά 
θέματα. Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε 
καινοτόμα σχολικά προγράμματα γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των ίδιων των 
μαθητών/τριών, επειδή με τον τρόπο αυτό αισθάνονται υπεύθυνοι/ες, αναδεικνύουν τις 
ικανότητες τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντα τους και το ταλέντο τους. Οι εκδηλώσεις 
που συνδέονται με την λειτουργία των Ομίλων και των Συνόλων εγκρίνονται με την 
απόφαση του ΕΠ.Ε.Σ. για την λειτουργία του συγκεκριμένου Ομίλου και Συνόλου. Οι 
μαθητές/τριες οφείλουν να συμμετέχουν στις εκδηλώσεις του σχολείου και να παρίστανται 
στις ενημερωτικές ή άλλες συγκεντρώσεις σύμφωνα με τις υποδείξεις του/της 
υπεύθυνου/ης διδάσκοντα/κουσας. 

 
 

Ι. Προστασία και ασφάλεια στο σχολείο 
Ο/Η Διευθυντής/ντρια του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία 

με τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 
ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του 
σχολικού χώρου. Επικαιροποιείται το Μνημόνιο ενεργειών, το οποίο βρίσκεται αναρτημένο 
σε εμφανή σημεία του σχολείου, για τη διαχείριση πυρκαγιών, ακραίων καιρικών 
φαινομένων, τεχνολογικών καταστροφών και ΧΒΡΠ περιστατικών (Δ.Α.Ι.) και το Μνημόνιο 
ενεργειών για τη διαχείριση του σεισμικού κινδύνου.  

Για τη διαδικασία εκκένωσης της σχολικής μονάδας αναρτώνται σε όλους τους 
εσωτερικούς χώρους πίνακας μέτρων αντισεισμικής προστασίας, καθώς και οι κατόψεις των 
ορόφων, στις οποίες αποτυπώνεται η δυνατότητα διαφυγής και γίνονται ασκήσεις 
ετοιμότητας κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. 

Οι εκπαιδευτικοί φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών/τριών κατά τη διάρκεια 
της παραμονής τους στο σχολείο και κατά την πραγματοποίηση εκδηλώσεων που γίνονται 
με ευθύνη του σχολείου. Ιδιαίτερη φροντίδα καταβάλλεται κατά την είσοδο και την 
αποχώρηση των μαθητών/τριών από το σχολείο, κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων, 
καθώς και κατά την απομάκρυνσή τους από την αίθουσα διδασκαλίας. 

Οι μαθητές/τριες οφείλουν να ενημερώνουν τη Διεύθυνση και τους 
εφημερεύοντες/ουσες καθηγητές/τριες σε περίπτωση που αντιληφθούν μέσα ή έξω από το 
σχολείο οτιδήποτε μπορεί να διαταράξει την ασφαλή λειτουργία του.  

 
 

IA. Συνεργασία Σχολείου-Οικογένειας – Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων  
Το σχολείο βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του/της 

μαθητή/τριας και με τον Σύλλογο Γονέων/ Κηδεμόνων, των οποίων όμως ο ρόλος είναι 
διακριτός.  
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ΙB. Ποιότητα σχολικού χώρου  

 
 Στόχο του σχολείου αποτελεί η καλλιέργεια αισθήματος ευθύνης τους 

μαθητές/τριες σχετικά με το σχολικό χώρο. Είναι σημαντικό οι μαθητές/τριες να 
ενστερνιστούν ότι ο χώρος του σχολείου, τόσο το κτίριο (και τα εργαστήρια, αίθουσες, 
παραρτήματα κλπ) όσο και ο αύλειος χώρος είναι σημαντικό να παραμένουν καθαρά, 
λειτουργικά και συντηρημένα. 

 Η αποφυγή φθορών, η ευσυνείδητη χρήση του εξοπλισμού και η συμμετοχή στη 
διατήρηση της καθαριότητας είναι δείγματα υπευθυνότητας και σεβασμού προς τη σχολική 
κοινότητα και αποτελεί έκφραση σεβασμού προς τις/τους συμμαθήτριες/θητές, τις/ους 
διδάσκουσες/οντες και το λοιπό προσωπικό του σχολείου.  

 
Κατά τα λοιπά εφαρμόζεται τόσο η υπό στοιχεία 102791/ΓΔ4/10.09.2024 Κ.Υ.Α. (Β’ 

5130) με θέμα: «Ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στην έναρξη και λήξη του σχολικού και 
διδακτικού έτους, στις αργίες, στις διακοπές, στις εγγραφές στις μετεγγραφές, στη φοίτηση, 
στις απουσίες, στα παιδαγωγικά μέτρα, στον χαρακτηρισμό της διαγωγής και στην 
οργάνωση των σχολικών μονάδων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης» όσο και η υπό 
στοιχεία 109697/ΓΔ4/24.09.2024 (Β’5387) με θέμα: «Πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας 
σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης».  
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